ObpaTHble TPUTOHOMETPUYECKUNE
dOYHKLNMN.



T,
Ha orpeske [ Ik 5] y=sin(x) MOHOTOHHO BO3pPAaCTAaET,

IIOATOMY HAa HEM MOXKHO OIPEACINTh OOPAaTHYIO €My

(yHkuuo0. OHa HAa3bIBA€TCS APKCUHYC V=arcsin (x).

=arcsin x
2
L |
-1. /10 1 x
. B}
Onpenesienue: 2

| . T. T
Eciun yucino x & [-1;1], To aresin (x) - 370 yroi, o & [—7; 5]
CHHYC KOTOPOI'O PaBEH X.

g=arcsinX={
—— <

sing =X
<
2

il
2

.



sinx=a A

m—arcsing /- _____|L4d ____D arcsin -

Penrenust ypaBHeHUA Sin X =a MOXHO HauTh Ipu —1 <a <1

1o (opmyiie xX= (—1)}2 .arcsina+ zn, neZ

WJIN 110 (SKBUBAJICHTHOM) COBOKYITHOCTH (POPMYJI
arcsina+27n, HE Z;

T—arcsinag+2zk, keZ



Ha otpeske [0; 7] KOCHHYC MOHOTOHHO YOBIBA€T, IOATOMY Ha
3TOM IIPOMEKYTKE MOKHO ONPEACINTh OOpPaTHYIO €My (DYHKIIHIO.

OHa Ha3bIBACTCS APKKOCUHYC

YA
J=arccos x

R B

. . -

l
—
Q

el —
RY

Onpenesnenue:
arccos (x) 3To yroyi, KOCMHYC KOTOPOIO PaBEH X.
Eciu x = cos(a), To arccos (x) = .

; cos@=X
&= arccos Y =
O=a =T



COSA =&

aAlCCosS &

—aAlCCOS &

x=tarccosa+2m, nEZ



o
Ha unTepBane [_ 9’ 5] TAHI€HC BO3PACTAET, IO3TOMY HA 3TOM

MHOXXECTBE MOXKHO OIpPEICINTh 00paTHYI0 eMy (yHKIH0. OHa

Ha3bIBACTC dPKMAHCEHC

y4 y=arctg x
............. sgfeome--essenmos
2
- »
O X
I
U U U

Onpenesenue:
arctg (x) 3To yroyi, TaHF€HC KOTOPOTO PaBEH X.
Ecim x =tg(a), To arctg(x) = a.

’gazx
&=actgx =9y 7 T

—_——_— & <—,

[ 2 >



tgx=a

—arctg a

arctg a+ 7

x=arctgat+m, n€Z



Ha (rmaBHom) untepnaie (0; m) KoTaHI€HC MOHOTOHHO YOBIBAET,
IIOATOMY Ha 3TOM MPOMEKYTKE MOXKHO ONPECIMTh 0OpPaTHYIO
eMy (yHKIHUI0. OHA HA3bIBACTCS APKKOMAH2EHC:

\7‘ y=arcctg x
I

2

O

—l
X

OnpenesieHue:

arcctg (x) 5To yroJj, KOTaHI€HC KOTOPOro PaBEH X.
Ecin x = ctg(a), To arcctg(x) = a.

ctgx =X

&= arcctg X =
0 <@ <



ctgx=a

arcctga + m\

x=arcctga+m, nE Z




(CHOBHBIE COOTHOIUEHUA NI apKdVHKLIUHI

sin(aresina}=a, cos{arccosa)=a, ac| -1; 1|

tg(arctga') =a, ctg(arcctga) =a,acR.

arcsin(sing)=o0, (pe[-— g : Z}, arccos{cos@)=¢, 0 &[0; x|
s -

| . vl

arctg(tg‘(P):(P, (DE(— g : g J; arcctg(ctg(p):(p , 9 (0; T‘);




COOTHOWEeHUA MEeXXAyY OﬁpaTHbIMM TPUroHOMeTprU4ecKnMn (I)VHKHMSIMM

. : T
arcsin x = —arc sm(—x) = 5 —arccos x = arctg

—x)

x
N1-x?
A arc sin x = arcctg S
2 =2

53
14 %7
—arctg x = arccos;
J1+x2

ArcCcos X =TL—arccos

P

arctg x = —arctg (— x) = ——arcctg x = arcsin

=

N

arcctg x = T — arcctg (—x

oo | &



IIpumep 1. Bruiuncauts arccos (—0,5). Jlath reoMeTpuuecKoe TO.J-
KOBaHHe.

A Tlo onpepenenuio arccos(—0,5) —3To yroan &, nexallldid B npeaenax
or O no m, naa Koroporo cosa = —0,5. D10 03Hayaer, YTO Ha TPUrO-
HOMeTPUUYECKOH OKPYXHOCTH eMy COOTBeTCTBYeT Touka B ¢ abcuuccoi

l
=5 |t sz

Puc. 22 Puc. 23

(—0,5), mexatas B BepxXHeH MOJIYINOCKOCTH, H BeJHUMHA ¢ OTIPeeisieTcs
pjauHoHn ayru AB (puc. 22). CnenosartenbHo, arccos(—0,0) =2r/3 u ayra
AB — reomeTpHueckHi aHanor arccos(—0,5). A



I[Ipumep 2. CpaBnuTh arcsin0,3 u arcsin0.7.
A Tlo onpenenenuio arcsin0,3 — 3710 yron o, Jexauldi B npenenax ot

T T g
—5 A0 5, IS KOTOPOro Sin o= 0,3. 2T0 03HA4YaeT, YTO HA TPHUIOHOMET-

PHUECKOH OKPYXHOCTH eMy COOTBeTCTByeT Touka B ¢ opauHatod 0,3,
Jexallaa B BepPXHEH MOJYIJAOCKOCTH, a ero BeJHUHHa onpenensiercs
nnauHo# ayru AB. Brlgeaum Ha TPUTOHOMETPHUUECKOH OKPYXXHOCTH 3TY
nyry (puc. 23). B cBow ouepenb, corsacHo onpeaenenduio, arcsin 0,7 — 310

yroa 3, nexxauinii B npegesiax ot —g 10 g, nas Koroporo sin3=0,7. Ato

03HAuaeT, YTO HA TPUTOHOMETPHUYECKOH OKDYXHOCTH €My COOTBETCTBYeT
toyka C ¢ opaunHartoi 0,7, mexxauias B BepxHed MOJYNJOCKOCTH, a €ro
BeJIMYHHA omnpenensietcs ANHHON AyrH AC (cM. puc. 23). Tak KakK AnuvHa
nyru AC 6onablue anuHel ayrd AB, to arcsin0,3 < arcsin0,7. A



IIpumep 3. Briuucauth arcsinsin 8.
A Tlonoxum arcsinsin8 = a. OnbiT nokasblBaeT, 4TO, YBHUIEB 3TO
PaBeHCTBO, MHOLHe, He 3aJyMbIBasiCh, BbIJAlOT HEBEPHLIH OTBET o = 8.

OwunbKH ypaercss usbexaTb, eCJH aKKYPaTHO MOJIb30BaThCs ONpejese-
. . T

HWeM apKCHHyca: arcsinb=oa < sina =25, —’§ Lag QTE 3aMeTHM, 4TO AJs

nwoboro b, |b| <1, o HaxoguTCcs ogHO3HAuHO. B HaueM cayyae o onpepe-

. . T T
JigeTCs YCJOBUAMHM SIn o = Sin 8, 35 <ag 5 [lepBoe paBeHCTBO MOXHO

nmepernucath B BUje sina=sin(8 — 2x) =sin(w — (8 — 2n)) =sin (31 — 8).
Tax Kax 2,51<2,5-3,15<8<37, 10 —3n1<—8<—2F u 0<Br—8< L

<a<

NN

CnenoBaTenbHo, aJs yria 3w — 8 ycjaoBus sino = sin8, —

 AIE

BLIMOJMHEHbI, M, 3HAUUT, arcsinsin8 = 3w — 8.



[Ipumep 4. Boiuucnuts arccos(sin7).
A Tlonoxum arccos(sin7) = a. Torma o onpeneasietcss yCJOBHUSMH
, : 5]
cosa=sin7, O < a<m Tak kaxk sin7 = cos (g — 7) = CO0S (—ZE — 7), TO
. or
PaBeHCTBO COS = Sin7 MOXHO 3aNKCaTh B BHAE COS O =COS (—Q— — 7). [lo-
CKONBKY 2m<7<2,5-3<2,0m, 10 0<2,6m—7<0.,5m, cnepoBarenbHo, s
yraa 2,0m— 7 o6a ycJIOBHUS BBIMOJIHEHBI, T. €. arccossin? =2,0m—7. A



Mpumep 43. Beruucaum: a) arcsin (sin %], 0) arccos (cos (——2—?})]

: . T T
O a) PasencTBO arcsin(sin x) = x BEpHO TOJBKO OJA X € _E; 5

MY, YTOOBI BOCIIOJIb30BATBHCA NAHHON (pOpMyJION, CHa4yajia IpPUBEAEM apry-

» ITI0O3TO-

T 371
MEHT B IIPOMEXXYTOK {-——; ?), BBIUMTAS HUJN IIPHUOABIIAA IEJI0e YHCIO,

2
KpaTHOe 2T:

: . 31n : . 31n X .
arcsin | sin = | = arcsin | sin = 4m | | = arcsin s1n—6— ,

a 3aTeM, BOCHOJIb30BABIIHUCH (GOPMYJION Sin(mw — x) = sinx, «3aroHIM»
apryMeHT B HYXXHBIM IMPOMeXXYTOK. MTak, moamydaeMm

; . 1T ) ) n ] . T s
arcsin| sin— | = arcsin| sin| ® — — = arcsin| sin| —— || = ——,
6 6 6 6

T T 7
TaK Kak —— € | ——; — |.
6 2 2
0) IHeilicTByeM aHAJOTU4YHO, TOJBKO CHayaja OyJeM HPHUBOLUTHL apry-
MEHT B ImpomMexxyToK [0; r]:

25T 25T |
arccos (cos (—T)) = arccos (cos (—T +8mn )) = arccos (cos (—gn =

T T
= arccos|cos|—= || = =,
TaK Kak B € [0; «]. @



[Ipumep 5. BoluucauTs sin (2 arctg%).

A Tlonoxum arctg =~ = o 10 03HauyaderT, UTO O ONpeaesseTcsl YCJAOBUSAMHU
2

T T
é—, —§ < < g bounee TOro, TdK KdK TdHreHC [NOJOXKHTENECH,

TO YroJ o TPHHaLJeXHUT HHTepBaJy (O

fga =

,g) [ToaTomMy 3azauy MOXHO

nepeopMynUpoOBaTh CAEAYIOUIMM 00pa3oM: BBHIUUCAUTH Sin 2w, ecau
tgazgl U l0<ac }TE Yrobwnl HalTH sin 2w, npeinctaBuM ero B BUIe
sin20=2sincos . Tak Kak 1+ tg? a= 12 , TO COS% o= : ; =
‘ )

COS“ O L+ (1/2)
YuurniBasi, uto 0 < a < g [MOJIYYUM COS O = % Hanee Haxogum
sing=1tgo-cosa= —\/1_-5— B drore nosyuaeMm sin 2o = -;i A



IIpumep 6. JlokasaTb crpaBedfMBOCTb PaBeHCTBa

.3 )
arcsin = = arcto =.
3 a ’[gr4

. 3
A Tlonoxum arcsin F=0a. JTO 03HayaeT, UTO & ONpefessieTCca YCJAOBUAMH

. 3 o m (3
sing = ¢, —3 s; . Bosee Ttoro, nockoabky CHHYC TOJIOXHTEJEH,

2
TO o € ( R) ILaJlee MOJIOXKHM arctgz = f3. dto o3nadaer, uro 3

onpenesAeTCs YCAOBUAMHU tgﬁ— il L <[ < =. Bonee Toro, mockombky

1

2
CPaBHWUTL JBa yrjaa, JjexallMx B Nepsoit detBeprd. Ho B nepsol
yeTBEPTH HMeeT MeCTO B3aMMHO OAHO3HAUHOE COOTBETCTBHE MEXAY

YyIJaMH M 3HaUeHUSIMM CHHYCOB 3ITHX yTJOB. ITOT (AKT 03Hayaer,

TaHFeHC MOJOXHTENeH, TO 3 € (O' E). Takum 00pasoM, HaMm HYXHO

. 3

MTO paBeHCTBO arcsin ¢ = arctg% BEpPHO B TOM W TOJBKO B TOM
. .03 .

cyuae, eCi¥ BEPHO PaBEHCTBO Sin (arcsm 5) =8in (arctg%). Briudcaum

Sin (arctg%) WJIW, CONJIACHO BBefeHHbIM Bbillle O003HAYEHHSNIM, sinﬁ.

Ham u3secTHO, 4TO tgﬁzg mpe (O;g), CefoBaTelbHO, HCNOJ/Ib3Ys

PABEHCTBO l+ctg2ﬁ: _ lzﬁ MOJYy4YHUM smﬁ_— Takum o6pazom, Hmeem:
sin

Sin (arctg %) = ?«) H sin (arcsin g) = il g, T. €. UICXOOHOE PaBEHCTBO

JIOKa3aHo. A



[Ipumep 7. Cpasuutb uucgaa arcctg0,4 u arccos 3/8.
A Tlonoxum arcctg0,4 = o n arccos3/8 = . Idro o3Hauaer, uto o
onpepensercs ycaosuamu ctga =04, 0 < ax <, a 3— ycnoBusaimu
cos=3/8, 0 < B < n. Bonee toro, tak kak ctga >0 u cosf> 0,

TO yrabl o W [3 NPHHAAJIEKAT WHTepBany (O;g). Ho Ha uHTepBaje

T
0; 5) MMEET MECTO B3aUMHO OAHO3HAHHOE COOTBETCTBHE MEXKAY YIJaMH

M 3HaYeHHSIMM KOTAHTEHCOB 3TUX YIJIOB, MPHUYEM, CJHY KOTAHTeHC OLHOIO
yraa Goablle KOTaHreHca Jpyroro, To nepsbld yrod MeHblile BToporo. s
fajbHefillero cpaBHeHWs Ham roHagobutes ctg . BocnosbaoBasuimcs
_-
cos? (3

Toro, uto 3 € (0;;), nonyuum ctgf = \/_ Takum oOpaszomM, MOXeM

, Haxogum tg®f3= iy OTKYAA ¢ YYEeTOM

pasencTBoM | + tg? 3 = 5

3alIMCaTh UENOYKY pPaBHOCHILHBIX cpaBHeHWH: arcctg(0,4 V arccos3/8,
avf, ctganctgB, 04>, 1059 0

4,9 1 4 9
/55" 100 7¥55° § M qr= 4K K2 2 < gfs TO
arcctg 0,4 > arccos 3/8. A



[Ipumep 8. IIpeobpasosBath Bhipaxenue 6 cost — 8sint
a) K KOCHUHYcY, ©) K CHHYCY HEKOTOpOro yrJa.

A Bocnosb3yeMcsi MeTOAOM BBeJeHHs] BCMOMOraTe/sibHOro yria:

a) 6cost—8sint—-\/62+82 (10 cost— 2. smt)

v 10
:IO

= 10-(cos¢-cost—sing-sint) =10cos(p+ 1),

roe ¢ = arcsin 0,8 (unan @ = arccos 0,6);

6) 6cost—85m2‘-—\/62—|—83 (10 cost—% smi)

—10
=10-(sin¢-cost —cos¢-sint) =10sin (¢ 1),

rae @ = arccos 0,8 (uau @ = arcsin 0,6).



Npumep 41. Pemnmum ypaBHeHHe arcsin(x3 — 3x) = arcsin (—2x).

0 ApkcuHyc — MOHOTOHHAA (PYHKIHMSA, IIO3TOMY IJA PaBEeHCTBA 3Ha4e-
HU# PYHKIUU HEeOOXOOMMO U JAOCTATOYHO PaBEHCTBA apryMeHTOB, T. €.
13 - 3x = —2x, orkyaa nmoayuaeM x € {—1; 0; 1}. Ho He Bce moJsiy4deHHBIE pe-
IIeHUA MPUHAAJIEXKUT 00JIaCTU OINpeAeseHnusl YypaBHeHUA (apryMeHT apKCH-
Hyca AOJI’KE€H MNPUHAAJIeXKaTh NMPOMEXYTKY oT —1 mgo 1), Takum oOpasom,
IS KOpHell YpaBHEHUS JOJIKHBI BLIIIOJIHATHCA HepaBeHCTBA —1 <x2—-3x<1
n-1<-2x < 1. I3 nonyyeHHBIX 3HAYEHUM 3TUM HEePaABEHCTBAM YIOBJIETBO-
pgeT ToabKO X = 0. OOpaTM BHMMaHMWe, YTO MOXKHO OBIJIO IIPOBEPATH TOJIb-
kKo ycaoBue —1 < -2x <1 — Begb HalJeHHBbIe peEIIeHUs YIOBJIETBOPSIOT
ypaBHeHUIO x3 — 3x = —2x, a 3HAYHUT, €CJH AJA HHUX BBIIOJHJETCA Hepa-
BeHCTBO —1 < —2x < 1, TO BBIMOJIHsIEeTCS M HepaBeHCTBO —1 < x3 — 3x < 1.
Orset: x = 0. [@



